
       
 
 
Ata da Reunião Ordinária de 22 de maio 2023.  
 

Elio Aires, Presidente da Câmara Municipal de Almirante Tamandaré do Sul, sob a 
proteção de Deus, declaro aberta a reunião ordinária do dia vinte e dois    de maio   do ano 
de dois mil e vinte e três.  Conforme registro, presentes os vereadores:  Rosangela Strack, 
Adair Klein, Vali Giacomelli; Ironi José Sebben; Salete Ely; Cleomar Alves de Freitas; 
Fabiane Denicolo; Guiomar Heckler.   Cumprimentou a assessora Micheli Fardo, secretária 
da mesa vereadora Rosangela Strack, colegas vereadoras e vereadores, servidoras da casa, 
e os que acompanham através do facebook. Convido a todos   a ficar em pé, para ouvir a 
leitura de um trecho da bíblia que foi feito pela   vereadora   Salete Ely.  Coloco em discussão 
a ata da reunião ordinária do dia quinze   de maio     de dois mil e vinte e três. Não havendo 
oradores, coloco em votação a ata da reunião ordinária do dia quinze de maio      de dois mil 
e vinte e três, tendo sido aprovado por unanimidade de votos. Solicito a secretária da mesa    
a proceder  a leitura da matéria  constante do expediente da presente reunião,  o que foi 
efetuado: Correspondência  recebida  do Poder Executivo Municipal: OP. nº 113, encaminha 
o Projeto de Lei nº 42/2023, que  Dispõe sobre as políticas públicas de enfrentamento da 
violência doméstica e familiar em Almirante Tamandaré do Sul, cria o Conselho Municipal 
dos Direitos da Mulher – CMDM, e dá outras providências.  OP. nº 115, encaminha o Projeto 
de Lei nº 43/2023, que Cria o Conselho Municipal de Desenvolvimento Econômico e Social – 
COMDES e dá outras providências. Lei Municipal nº 2.366, Dispões sobre a Política 
Municipal de Promoção da Igualdade Racial em Almirante Tamandaré do Sul, cria o 
Conselho Municipal de Promoção da Igualdade Racial e dá outras providências.  Lei 
Municipal nº 2.367, Autoriza o Município de Almirante Tamandaré do Sul a suplementar 
dotações no orçamento para o Exercício de 2023 e dá outras providências. Lei Municipal nº 
2.368, Autoriza a contratação emergencial de um Mecânico e dá outras providências.  Lei 
Municipal nº 2.369, Altera redação e revoga dispositivos da Lei Municipal 1.046/2009 e dá 
outras providências. Decreto Executivo nº 30, Abre Crédito Suplementar nas dotações do 
orçamento   para o Exercício de 2023 e dá outras providências.  Proposições:  Indicação nº 
32, Autoria: Vereador Cleomar Alves de Freitas.  Solicita ao Poder Executivo Municipal, 
através da Secretaria Municipal da Agricultura habilitar o Município de Almirante Tamandaré 
do Sul ao Susaf – Sistema Unificado Estadual de Sanidade Agroindustrial, Familiar, 
Artesanal e de Pequeno Porte, junto a Secretaria Estadual de Agricultura.  Indicação nº 33, 
Autoria: Vereadora Guiomar Teresinha Heckler.   Que seja providenciado patrolamento, e 
colocação de cascalho o quanto necessário e passado rolo campactador na estrada de 
JussaraKappel e desde a geral de Linha Dupla até Mário Strack no interior de Vila Seca com 
Linha Dupla. Indicação nº 34, Autoria: Vereadora Rosangela Strack.  Solicita ao setor 
competente do Poder Executivo Municipal instituir, nas Escolas Municipais de Almirante 
Tamandaré do Sul, a Semana da Valorização das Mulheres e Meninas e da Prevenção e 
Combate ao Assédio e à Violência Doméstica.  Moção nº 20, autoria vereadores Elio Aires e 
Ironi José Sebben, solicitam seja enviado ofício de congratulações parabenizando o 
Presidente, Vice-presidente e festeiros pela realização da honrosa festa da Comunidade 
Católica Nossa Senhora das Graças de Vila Seca, ocorrida no dia 21 de maio de 2023. Não 
havendo manifestação de interesse para pronunciamento para o espaço reservado ao 
pequeno expediente, o Sr. Presidente deu início ao espaço reservado ao grande expediente, 
e concedeu a palavra ao vereador Ironi José Sebben, MDB, conforme inscrição.   O vereador 
Ironi José Sebben colocou (na integra): Quero cumprimentar o Presidente Elio, secretária  



 
 

Rosangela, Jurídica Micheli, colegas vereadores, vereadora, também a Bruna secretária de 
expediente. Até teria cinco ou seis assuntos senhor presidente para falar hoje a noite mas 
vou colocar três em virtude de nossos colegas estão com mais pressa porque hoje nós 
temos a inauguração da nova casa da Cresol aqui de Almirante Tamandaré do Sul,  desde já 
a gente quer dar os parabéns e com certeza veio mais para o centro, com certeza vai ser 
uma casa com mais amplos espaços, com melhor atendimento e atender melhor nossa 
população. Uma das primeiras coisas que quero falar é de uma moção que eu e o colega 
Élio fizemos, uma moção parabenizando a grande festa ontem no qual nossa colega  
vereadora Rosangela é a pessoa que lida la com o dólar, com  o dinheiro né,  então a 
tesoureira, e gostaríamos também que os outros colegas também assinassem, quero 
começar agradecendo  todo o conselho da nossa comunidade São João Batista  que 
comparecer em massa, também o povo aqui de tamandaré, com certeza nos fomos muito 
bem atendidos, um churrasco excelente, tudo muito bom, então a gente parabeniza você 
leva um abraço e leva congratulações a todos os colegas da tua administração dessa capela. 
A vereadora Rosangela Strack solicitou a palavra, tendo sido concedido,  e colocou: Então 
muito obrigada por essa moção que vai la para nossa diretoria, para a comunidade, o 
Alexandre, a Cecilia,  enfim toda a equipe que faz parte dessa direção vamos dizer assim, os 
festeiros, e nós que temos que agradecer a presença de todos vocês, os vereadores que 
puderam estar presentes e colaborando   com a comunidade, nós ficamos muito felizes, 
tivemos um dia bonito também e o povo compareceu, estavam lá brincando, tomando uma 
cerveja,  confraternizando com as famílias porque  lugar pequeno é lugar de se encontrar as 
famílias mesmo, os amigos que muitas vezes demoram a se encontrar, obrigada por essa 
lembrança vereador Ironi e vereador Elio. O vereador Ironi retomou a palavra e colocou: 
Desde já quero fazer o convite que no dia vinte e cinco de junho se façam presentes na 
grande festa aqui em Almirante Tamandaré do Sul com a animação da banda legal e da 
banda calmon, deixo o convite a todos. Também quero cumprimentar as pessoas que estão 
através do facebook nos assistindo e acebei esquecendo.  Minha esposa é presidente do 
COMDICA que estão muito preocupadas, até a nossa jurídica fez   uma matéria sobre o 
conselho tutelar,  que vai ter as eleições, foi aberta as inscrições dia quatro de maio e 
encerra dia sete de junho e até a semana passada não tinha ninguém inscrito  e é uma 
preocupação muito grande, onde tem que ter cinco titulares e cinco suplentes, claro que 
falando em eleição né,   é complicado a gente que concorreu a vereador a gente sabe que 
para disputar uma eleição tem que sair pedir voto, uma parte também foi feito ofício através  
do COMDICA para o prefeito aumentar um pouco o salário, elas ganham o salário mínimo 
mas tem também o vale refeição, e vira em torno de quase dois mil reais, não sei é por causa 
disso que ninguém quer se inscrever, vocês já pensaram chegar dia sete de junho, encerrar 
as inscrições e nós não ter nenhuma pessoa inscrita para participar, para concorrer, então 
acho que nós vereadores temos que trabalhar em cima para alguém se inscrever para que 
assuma esse conselho tutelar porque nós precisamos de dez pessoas para concorrer. Uma 
outra coisa  bem importante, até ontem estive conversando com um membro da brigada o 
comandante Anselmo,     dias atrás os colegas estão lembrados que nós tivemos uma 
reunião aqui na Câmara com o prefeito e o Dr. Maiquel  e todos os vereadores sobre a nossa 
brigada trabalhar em Chapada, destina  a fazer os trabalhos la em Chapada  onde que a 
maioria dos vereadores e o prefeito  nós  achamos que não, que a brigada tinha que 
permanecer aqui em Almirante Tamandaré do Sul  até porque tem um carro novo, a 
prefeitura paga o aluguel para os cinco brigadianos, paga telefone, paga conserto de carro, 
tem  a peça onde está instalada,  a prefeitura paga tudo então a prefeitura tem um grande  



 
 
custo por mês com a brigada militar, e dias atrás veio nosso colega vereador la de Chapada 
o Dariano com mais duas vereadoras, onde participamos e daí ficou de resolver,  eu até 
achei que tinha resolvido, mas hoje conversei com o prefeito  e o prefeito também estava 
achando que a brigada ficava só aqui  e infelizmente eles estão mais la em Chapada do que 
aqui,  nós vamos fazer a conta, tamandaré do  tamanho que é tamandaré, e Chapada do 
tamanho que é Chapada,  andar por todo aquele interior, agora foi conseguido um veículo 
novo, Dawei pouco tempo está deteriorado, eu entendo  a pessoa de Chapada não quer 
dizer que nós somos contra a brigada ir para Chapada, mas então nós vamos se reunir com 
os vereadores de  Chapada com os nossos vereadores aqui, com certeza todos vão se 
colocar a disposição para nos ir buscar mais recurso, buscar mais brigadiano né  para essa 
cidade de Chapada, nós não somos contra a brigada ir para Chapada só que nós não 
podemos investir o valor que a prefeitura está investindo  para servir lá em Chapada, então 
vamos trabalhar para buscar mais recurso para trazer brigadiano para Chapada, até hoje 
falei com o Anselmo, já falei com o prefeito, amanhã de manhã o Anselmo vai conversar com 
o prefeito, e eu disse para o Anselmo, tomei a liberdade de dizer que que se precisar todos 
os vereadores  vão junto em Carazinho falar com o comandante  para nós resolver a 
situação, porque de dois ou três brigadianos, inclusive o comandante Anselmo já pediu 
transferencia por caso dessa coisa de correr para Chapada, eles se incomodam demais, um 
quer outro não quer, então vão pedir transferencia e esta sujeito sair logo a transferencia, 
então acho que nós vereadores vamos olhar para esse lado e vamos trabalhar para as 
coisas acontecer, se tocar de ir a Porto Alegre acho que ninguém vai se negar de ir junto a 
Porto Alegre o prefeito também se colocou a disposição  para nos resolver, então conto com 
todo o apoio dos colegas, por hoje é isso aí, vamos parar para ser mais ligeiro, para nós ir na 
inauguração, obrigado senhor presidente. Em seguida, o Sr. Presidente deu  início a ordem 
do dia,  e solicito a secretária a proceder a leitura da matéria  constante da ordem do dia da 
presente reunião, Fez leitura:  Projeto de Lei nº 42/2023, autoria  Poder Executivo Municipal, 
Ementa:  Dispõe sobre as políticas públicas de enfrentamento da violência doméstica e 
familiar em Almirante Tamandaré do Sul, cria o Conselho Municipal dos Direitos da Mulher – 
CMDM, e dá outras providências. Fez leitura da justificativa do Projeto de Lei nº 42/2023. 
Parecer da Comissão de Justiça e Finanças, Projeto de Lei nº 42/2023, autoria Poder 
Executivo Municipal, Ementa:  Dispõe sobre as políticas públicas de enfrentamento da 
violência doméstica e familiar em Almirante Tamandaré do Sul, cria o Conselho Municipal 
dos Direitos da Mulher – CMDM, e dá outras providências. Em analise a matéria em tela, 
verifica-se que quanto a iniciativa tal propositura preenche os requisitos legais. Ademais, a 
comissão verificou que, o Projeto, ora apresentado, está em consonância com as regras que 
regem a legalidade, constitucionalidade e viável no aspecto financeiro. Assim sendo, no que 
nos compete analisar, opinamos pela emissão do parecer favorável. Sala das Reuniões 
Osvaldo Vieira Sarmento, 22 de maio de 2023. Ver(a). Rosangela Strack-Presidente, Ver. 
Ironi José Sebben-Secretário; Ver. Adair Klein-Membro. Parecer da Comissão de Ordem 
Econômica e Social, Projeto de Lei nº 42/2023, autoria Poder Executivo Municipal, Ementa:  
Dispõe sobre as políticas públicas de enfrentamento da violência doméstica e familiar em 
Almirante Tamandaré do Sul, cria o Conselho Municipal dos Direitos da Mulher – CMDM, e 
dá outras providências. Diante do parecer emitido pela Comissão de Justiça e Finanças, 
entendemos que o Projeto de Lei em apreço é viável no aspecto econômico e social, não 
existindo impedimento quanto ao seu prosseguimento para inclusão na Ordem do Dia com a 
apreciação e votação pelos demais Edis. Sala das Reuniões Osvaldo Vieira Sarmento, 22 de 
maio de 2023. Ver. Vali Evaristo Giacomelli-Presidente, Ver(a). Guiomar Teresinha Heckler- 



 
 
Secretária, Ver. Cleomar Alves de Freitas-Membro. Coloco em discussão os pareceres das 
comissões ao Projeto de Lei nº 42/2023, autoria Poder Executivo Municipal. Não havendo 
oradores, coloco em votação o Projeto de Lei nº 42/2023, autoria Poder Executivo Municipal,  
juntamente com os pareceres das comissões, tendo sido aprovado por  unanimidade  de 
votos em plenário.  Fez leitura:  Projeto de Lei nº 43/2023, autoria Poder Executivo Municipal,  
Ementa:  Cria o Conselho Municipal de Desenvolvimento Econômico e Social  - COMDES e 
dá outras  providências. Fez leitura da justificativa do Projeto de Lei nº 43/2023. Parecer da 
Comissao de Justiça e Finanças, Projeto de Lei nº 43/2023, autoria Poder Executivo 
Municipal, Ementa:  Cria o Conselho Municipal de Desenvolvimento Econômico e Social  - 
COMDES e dá outras  providências. Em analise a matéria em tela verifica-se que quanto a 
iniciativa tal propositura preenche os requisitos legais. Ademais, a comissão verificou que, o 
Projeto, ora apresentado, está em consonância com as regras que regem a legalidade, 
constitucionalidade e viável no aspecto financeiro. Assim sendo, no que nos compete 
analisar, opinamos pela emissão do parecer favorável. Sala das Reuniões Osvaldo Vieira 
Sarmento, 22 de maio de 2023. Ver(a). Rosangela Strack-Presidente, Ver. Ironi José 
Sebben-Secretário, Ver. Adair Klein Membro.   Parecer da Comissão de Ordem Econômica e 
Social, Projeto de Lei nº 43/2023, autoria Poder Executivo Municipal, Ementa:  Cria o 
Conselho Municipal de Desenvolvimento Econômico e Social - COMDES e dá outras  
providências. Diante do parecer emitido pela Comissão de Justiça e Finanças, entendemos 
que o Projeto de Lei em apreço é viável no aspecto econômico e social, não existindo 
impedimento quanto ao seu prosseguimento para inclusão na ordem do dia com a 
apreciação e votação pelos demais Edis. Sala das Reuniões Osvaldo Vieira Sarmento, 22 de 
maio de 2023.  Ver. Vali Evaristo Giacomelli-Presidente, Ver(a). Guiomar Teresinha Heckler-
Secretária; Ver. Cleomar Alves de Freitas-Membro.  Coloco em discussão os pareceres das 
comissões ao Projeto de Lei nº 43/2023, autoria Poder Executivo Municipal.  Não havendo 
oradores, coloco em votação o Projeto de Lei nº 43/2023, autoria Poder Executivo Municipal, 
juntamente com os pareceres das comissões, tendo sido aprovado por unanimidade de votos 
em plenário.  Dando prosseguimento, coloco em discussão   a moção nº 20, autoria 
vereadores Elio Aires e Ironi José Sebben,    apresentado e lido na matéria do expediente da 
presente reunião. Não havendo oradores, coloco em votação a moção nº 20, autoria 
vereadores  Elio Aires e Ironi José Sebben,  tendo sido aprovado por  unanimidade  de votos 
em plenário. Não havendo manifestação para o espaço reservado as explicações pessoais, 
comunico que a próxima reunião ordinária será realizada no dia vinte e nove de maio    do 
ano corrente, com início às 18 horas e 30 minutos., estando os vereadores convocados a 
comparecer.  Nada mais havendo a tratar, sob a proteção de Deus declaro encerrada    a 
presente reunião ordinária. Nada mais havendo a constar declaro encerrada presente ata.  


